
Città di Seregno 

Consiglio Comunale del 28 settembre 2023 

PUNTO N. 2 (N. 42) DEL 28/09/23  “APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO 
DEL GRUPPO COMUNE DI SEREGNO - ESERCIZIO 2022, AI SENSI DELL'ARTICOLO 11, 
D.LGS. N. 118/2011” 
 
Presidente: Passiamo al punto 2/17. C'è il dottor Cervadoro anche in aula, giusto? Se volesse 
venire al tavolo della giunta. Approvazione del bilancio consolidato del gruppo Comune di 
Seregno esercizio 2022 ai sensi dell'articolo 11 del decreto legislativo 118/2011. Sì, grazie. No, 
così annotiamo che siamo in 23, perfetto. La ragione che è scrutatore e se dovessimo andare a 
votare, dovrei nominare il sostituto. In questo momento non siamo in fase di votazione, per cui 
può assentarsi, grazie. Delucidazione. La presentazione è all'Assessore Sforna. 
 
Assessore Sforna Bruno:  Buonasera a tutti, grazie, Presidente. Viene portato questa sera 
all'esame del Consiglio comunale il bilancio consolidato del gruppo Comune di Seregno alla data 
del 31/12/2022. La redazione del bilancio consolidato risponde all'esigenza di rappresentare in 
modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e patrimoniale e il risultato economico della 
complessiva attività svolta dall'ente locale attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi 
enti strumentali e le sue società controllate e partecipate. Il primo passaggio previsto dalla 
normativa consiste nell'individuazione del cosiddetto gruppo amministrazione pubblica, che nel 
nostro caso specifico, è stato individuato con la deliberazione della giunta numero 70 del 14 
giugno 2023 e comprende il Comune di Seregno, le società direttamente partecipate AeB Spa e 
Brianzacque Srl, le società indirettamente partecipate per il tramite di AeB Spa, Gelsia Srl, Reti 
Più Srl, Gelsia Ambiente e A2A Illuminazione Pubblica Srl, e gli organismi partecipati Centri Studi 
PIM e Consorzio Parco Grugnotorto Villoresi e Brianza Centrale. Da tale gruppo, è stato escluso 
dal perimetro di consolidamento, in continuità con il precedente bilancio, il solo Consorzio 
GruBria per irrilevanza, in quanto i valori caratteristici di tale ente risultano tutti inferiori al 3% 
del valore del bilancio del Comune. La scelta consente di avere un identico perimetro di 
consolidamento e quindi un bilancio omogeneo e confrontabile con i dati rilevati nel 2021 e nel 
2022. La normativa di riferimento è il decreto legislativo 118 del 2011, a cui si affiancano le 
disposizioni sul rafforzamento del sistema dei controlli, di cui al decreto legge 174 del 2012, e le 
disposizioni dettate in maniera di partecipazioni pubbliche e di società pubbliche dal decreto 
legislativo numero 175 del 2016, meglio conosciuto come il decreto Madia. Il bilancio consolidato 
si caratterizza per la fondamentale funzione informativa, sia interna che esterna, e in relazione 
alla situazione patrimoniale, economica e finanziaria del gruppo amministrazione pubblica intesa 
come unica entità economica. Consente infatti di disporre di una visione completa delle 
consistenze patrimoniali e finanziarie di un gruppo di enti e società che fa capo ad un'unica 
amministrazione pubblica. Il bilancio consolidato del 2022 del Comune di Seregno ricomprende 
e consolida risultati economico patrimoniali alla data del 31 dicembre 22, del Comune stesso e 
dei bilanci delle società partecipate e dell'ente strumentale facenti parte del perimetro di 
consolidamento prima elencate. La predisposizione del bilancio consolidato ha comportato 
un'importante attività di ricostruzione e riclassificazione contabile dei bilanci oggetto del 
consolidamento, tenuto conto sia delle diverse contabilità adottate che delle necessità di 
procedere all'elisione delle cosiddette operazioni infragruppo, ovvero delle partite contabili 
reciproche tra i soggetti consolidati. Tutte le società ed enti partecipati sono stati consolidati con 
il metodo proporzionale. Il conto economico 2022 registra un risultato positivo pari a 10.091.867 
€, in diminuzione di 2.279.520 €, rispetto al 2021. Se l'impatto dei valori consolidati delle società 
partecipate complessivamente rimane stabile intorno ai 6,5 milioni, è diminuito il risultato di 
esercizio del Comune di Seregno, che da 5.860.170 € del 2021 è passato 3.672.269 € nell'ultimo 
rendiconto ’22. Guardando al contributo dei singoli soggetti al risultato di esercizio dopo aver 
applicato le scritture di pre-consolidamento ed elisione, si nota che AeB Spa contribuisce per 
l'80% al risultato complessivo, Brianzacque per il 3 e il Comune di Seregno per il 17. Sotto il 
profilo patrimoniale, il patrimonio netto a fine 2022, al netto della quota di pertinenza di terzi, 



risulta pari a 312.341.251 €, segna un incremento di 10.178.246 € rispetto al 2021 e un 
incremento di 10.486.285 € rispetto al patrimonio netto del Comune come rilevato dall'ultimo 
rendiconto 22. In conclusione, le risultanze del bilancio consolidato 2022 poste di approvazione, 
visto anche il parere espresso dall'organo di revisione comunale, rappresentano una situazione 
positiva e solida sotto l'aspetto economico e patrimoniale del gruppo amministrazione pubblica 
del Comune di Seregno. Concludo anche questa volta ringraziando gli uffici il dottor Cervadoro 
per l'aiuto e l'ottimo lavoro, grazie mille. 
 
Presidente: Grazie. Possiamo iniziare il primo giro di interventi, chi volesse intervenire si 
prenoti. Non vedo interventi, quindi possiamo passare alla dichiarazione di voto. Dichiarazione 
di voto, prego, Mariani Giacinto, a Lei. 
 
Consigliere Mariani Giacinto: Sì, grazie signor Presidente. Noi non siamo intervenuti sulla 
delibera, uno, perché i bilanci delle società sono già stati approvati e quindi è immodificabile, il 
Comune non fa che recepire le indicazioni che arrivano dalle partecipate; l'altro mi accodo anch'io 
ai ringraziamenti dell'Assessore all'Ufficio Ragioneria, quindi al dottor Cervadoro e a tutti i 
componenti dell'ufficio per l'ottima stesura di questa delibera. Ovviamente il nostro voto è 
politico, come abbiamo votato contro il bilancio, coerentemente votiamo contro anche a questa 
delibera, questa sera per due motivazioni, una per tutte le motivazioni che avevamo espresso 
nella discussione del bilancio, l'altra per il fatto che una delibera di questo tipo avrebbe dovuto 
passare per le commissioni consiliari. Non capisco il motivo per cui il Presidente, come fatto per 
il bilancio e le altre delibere dove aveva partecipato il dottor Cervadoro e tutti i capigruppo, non 
abbia trovato il tempo di convocare una commissione capigruppo che potesse visionare questa 
documentazione. Detto questo, ovviamente il nostro voto sarà contrario. Mi permetta di fare una 
piccola fuoriuscita, visto che non ci sono, ho guardato l'articolo 49 sugli interventi, non viene 
citato né il Sindaco né l'Amministrazione, quindi sarà il caso di cominciare a fare una 
commissione per la revisione di questo statuto, se non c'è un altro articolo di questo regolamento 
scusate, grazie della precisione, di questo regolamento, lo statuto non possiamo modificarlo, una 
commissione, si può modificare tutto, ma con la commissione consiliare si può modificare il 
regolamento. Detto questo, credo che sia il caso di attivare una commissione, che sia la 
commissione capigruppo o altro, la conferenza dei capigruppo può modificare strada facendo 
questo regolamento, perché è vero che l'avete votato all'unanimità, ma ci sono, come abbiamo 
dimostrato questa sera e come io stesso ho potuto constatare, ci sono delle cose da modificare. 
Intervengo anch'io in zona Cesarini, io non ho, credo se il Sindaco per quanto ha riferito prima 
di allusioni parlava con il sottoscritto, io, signor Sindaco, non ho fatto nessuna allusione, io ho 
detto che è indagato, è un fatto, non ho fatto nessuna allusione. No, poi si rileggerà tutto il 
verbale, ma io non ho fatto allusioni. Ho detto solo che Lei è indagato, che è un fatto. Poi dopo 
io sono stato indagato e mi sono dimesso, pur non avendo fatto nulla, era stato dimostrato anche 
dai processi, Lei è indagato, è ancora lì, ma quelle sono due posizioni diverse, io però non ho 
fatto nessun tipo di allusioni. E quindi ribadisco, come? Ah ecco, allora mi scuso dell'intervento 
come si dice a Seregno, parola, turna indrè, se non era riferito a me, chiedo come ho fatto prima 
per la Consigliere Mariani e per il Consigliere Agostino Silva, quando si parla, nome e cognome 
del consigliere, perché non vedo perché tra di noi si debba fare proprio qui, far finta di niente, 
non si dicono le cose come sono, io perché io ho imparato nella mia vita a dire, dici le cose, 
meglio diventare rossi prima che impallidire dopo, no cioè dille subito, diventi rosso prima che 
bianco dopo. Quindi, detto questo, mi scuso con il consiglio per la divagazione, il nostro voto è 
contrario. 
 
Presidente: Grazie, Consigliere Mariani. Non vedo altri interventi. Prima di passare 
dichiarazione di voto, comunque concordo con Lei ne abbiamo già parlato, nel senso abbiamo 
finito la dichiarazione di voto, prima di passare alla votazione, concordo con Lei che abbiamo 
individuato due o tre punti da a rivedere, ma perché stiamo sperimentando ok? Senza problemi, 
lo avevamo detto anche quando abbiamo approvato il regolamento. Grazie. Non vedo altri come 
dichiarazione di voto, pertanto possiamo passare alla votazione del punto numero 2/17, 



Approvazione del bilancio consolidato nel gruppo Comune di Seregno esercizio 2022 ai sensi 
dell'articolo 11 bis del decreto legislativo 118 del 2011. Ecco, adesso è rientrato il Consigliere 
Trezzi, non c'è ancora il Consigliere Pallavicini, pertanto metto in votazione necessariamente, 
sta arrivando, va bene, quindi Consigliere Pallavicini, mettiamo in votazione il bilancio 
consolidato, chi è favorevole? Sempre 16 siamo? Il Sindaco è favorevole? Quanti siamo? 17, 17 
con lui, ok, perfetto. Chi è contrario? Contrario? Chi si astiene? 4. Per cui 4 astensioni, 3 contrari 
e 17 favorevoli, è approvato. Adesso controlliamo per l'immediata eseguibilità. C’è l’immediata 
eseguibilità? Secondo me no, perché è un bilancio consolidato. Niente, nessuna immediata 
eseguibilità, perché sono già stati approvati e pubblicati, ok. Grazie.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
N.B. La trascrizione degli interventi sopra riportati è stata curata dalla ditta incaricata 

con determinazione del dirigente n. 1211 del 12/12/2022 


